
1 LU-ðàçëîæåíèå ìàòðèöû

LU-ðàçëîæåíèåì ìàòðèöû A íàçûâàåòñÿ ðàçëîæåíèå âèäà A = LU , ãäå L
- íèæíåòðåóãîëüíàÿ ìàòðèöà ñ åäèíèöàìè íà äèàãîíàëè, à U - âåðõíåòðå-
óãîëüíàÿ ìàòðèöà ñ íåíóëåâûìè äèàãíàëüíûìè ýëåìåíòàìè.

2 Ðàçëîæåíèå Õîëåöêîãî

Ðàçëîæåíèåì Õîëåöêîãî ìàòðèöû A = AT > 0 íàçûâàåòñÿ ðàçëîæåíèå âèäà
A = LLT , ãäå L - íèæíåòðåóãîëüíàÿ ìàòðèöà ñ ïîëîæèòåëüíûìè ÷èñëàìè
íà äèàãîíàëè.

3 QR - ðàçëîæåíèå ìàòðèöû

QR ðàçëîæåíèåì ìàòðèöû A íàçûâàåòñÿ ðàçëîæåíèå âèäà A = QR, ãäå
Q - îðòîãîíàëüíàÿ ìàòðèöà, à R - âåðõíåòðåóãîëüíàÿ ñ ïîëîæèòåëüíûìè
÷èñëàìè íà äèàãîíàëè.

4 Ìàòðèöà âðàùåíèÿ

Ìàòðèöåé âðàùåíèÿ íàçûâàåòñÿ ìàòðèöà ñëåäóþùåãî âèäà:

1 . . . 0 . . . 0 . . . 0
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
0 . . . Cki . . . Ski . . . 0
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
0 . . . -Ski . . . Cki . . . 0
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
0 . . . 0 . . . 0 . . . 1


, ãäå Cki, Ski - êîñèíóñ è ñèíóñ íåêîòîðîãî óãëà.

5 Ìàòðèöà îòðàæåíèÿ

Ïóñòü ãèïåðïëîñêîñòü îïèñûâàåòñÿ åäèíè÷íûì âåêòîðîì u, êîòîðûé îð-
òîãîíàëåí åé, òîãäà H = I − 2uuT - ìàòðèöà îòðàæåíèé(Õàóñõîëäåðà).
Hu(x) = x− 2(x, u)u - îïåðàòîð îòðàæåíèÿ (Õàóñõîëäåðà).
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6 Ëåíòî÷íàÿ ìàòðèöà

Ìàòðèöà A = (aij) ∈ Rn×n íàçûâàåòñÿ ëåíòî÷íîé, åñëè aij = 0 ïðè i−j > p,
aij = 0 ïðè j − i > q, äëÿ íåêîòîðûõ p, q ∈ 0, n− 1. Ïðè÷åì:

1. Åñëè ∃i1, j1 : i1 − j1 = p, ai1j1 ̸= 0, òî p - íèæíÿÿ øèðèíà ëåíòû
ìàòðèöû A.

2. Åñëè ∃i2, j2 : j1 − i1 = q, ai2j2 ̸= 0, òî q - âåðõíÿÿ øèðèíà ëåíòû
ìàòðèöû A.

7 Ïîëóøèðèíà ëåíòî÷íîé ìàòðèöû

Ïóñòü ìàòðèöà A - ëåíòî÷íàÿ è p = q, òîãäà ÷èñëî p = q íàçûâàåòñÿ ïîëó-
øèðèíîé ìàòðèöû A.

8 ×èñëî îáóñëîâëåííîñòè ìàòðèöû

Ïóñòü A ∈ Rn×n, |A| ≠ 0 òîãäà ÷èñëî îáóñëîâëåííîñòè ìàòðèöû: cond(A) =
∥A∥∥A−1∥

9 Ìàòðèöà ïåðåñòàíîâîê

Ìàòðèöà ïåðåñòàíîâîê îáùåãî âèäà - ìàòðèöà, êîòîðàÿ ïîëó÷àåòñÿ èç åäè-
íè÷íîé ïåðåñòàíîâêîé íåêîòîðîãî êîëè÷åñòâà ñòðîê. Â êàæäîé ñòðîêå è
êàæäîì ñòîëáöå ýòîé ìàòðèöà 1 ýëåìåíò îòëè÷íûé îò 0, ýòîò ýëåìåíò ðàâåí
1.

10 PLU ðàçëîæåíèå ìàòðèöû

PLU ðàçëîæåíèåì ìàòðèöû A íàçûâàåòñÿ ðàçëîæåíèå âèäà A = PLU , ãäå
P - ìàòðèöà ïåðåñòàíîâîê, L - íèæíåòðåóãîëüíàÿ ìàòðèöà ñ åäèíèöàìè íà
äèàãîíàëè, à U - âåðõíåòðåóãîëüíàÿ ìàòèöà ñ íåíóëåâûìè äèàãíàëüíûìè
ýëåìåíòàìè

11 Ýíåðãåòè÷åñêàÿ íîðìà

∥x∥D = (Dx, x)1/2, ãäå D - ïîëîæèòåëüíî îïðåäåë¼ííûé îïåðàòîð.

12 Ïðåäîáóñëàâëèâàòåëü

Ìàòðèöà P íàçûâàåòñÿ ïðåäîáóñëàâëèâàòåëåì äëÿ A, åñëè ó P−1A ÷èñëî
îáóñëîâëåííîñòè ìåíüøå, ÷åì ó A.
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13 Ìíîãî÷ëåí íàèëó÷øåãî ðàâíîìåðíîãî ïðè-

áëèæåíèÿ

Ìíîãî÷ëåí íàèëó÷øåãî ïðèáëèæåíèÿ - íàèëó÷øåå ïðèáëèæåíèå ôóíêöèè
f(x) ìíîãî÷ëåíîì ñòåïåíè ≤ m. Ïóñòü EN - åâêëèäîâî ïðîñòðàíñòâî, L =

L(ϕ1, . . . , ϕn), n < N , dimL = n. ∀x ∈ EN∥x −
n∑

k=1

αkϕk∥E → min. ∃!p ∈

L, h ∈ LT : x = p+ h - íàèëó÷øåå ïðèáëèæåíèå.

14 Ìíîãî÷ëåíû ×åáûøåâà ïåðâîãî ðîäà

P0(x) = 1, P1(x) = x. Pn+1(x) = 2x ∗ Pn(x)− Pn−1(x).

15 Íåâÿçêà

AX = B. Âåêòîð íåâÿçêè: R = B −AX ′, ãäå X ′ - ïðèáëèæåííîå ðåøåíèå.

16 A - ñîïðÿæåííûå âåêòîðû

Âåêòîðà p1, p2, . . . , pm íàçûâàåòñÿ A-ñîïðÿæåííûìè, åñëè (Api, pj) =

{
= 0, i ̸= j

̸= 0, i = j

17 Ïðîñòðàíñòâà Êðûëîâà

Ïðîñòðàíîñòâîì Êðûëîâà, ïîðîæäåííûì ìàòðèöåé A è âåêòîðîì f íàçûâà-
þò ïðîñòðàíñòâî K(m) = span{f,Af, . . . , Am−1f}

18 Ïîäîáíûå ìàòðèöû

Êâàäðàòíûå ìàòðèöû A è B îäèíàêîâîãî ïîðÿäêà íàçûâàþòñÿ ïîäîáíûìè,
åñëè ñóùåñòâóåò íåâûðîæäåííàÿ ìàòðèöà P òîãî æå ïîðÿäêà, òàêàÿ ÷òî
B = P−1AP

19 Îðòîãîíàëüíî ïîäîáíûå ìàòðèöû

Êâàäðàòíûå ìàòðèöû A è B îäèíàêîâîãî ïîðÿäêà íàçûâàþòñÿ ïîäîáíûìè,
åñëè ñóùåñòâóåò îðòîãîíàëüíàÿ ìàòðèöà P òîãî æå ïîðÿäêà, òàêàÿ ÷òî B =
P−1AP

3



20 Îòíîøåíèå Ðýëåÿ

Îòíîøåíèåì Ðýëåÿ äëÿ ìàòðèöû A íàçûâàåòñÿ âûðàæåíèÿ âèäà

R(x) =
(Ax, x)

(x, x)
, x ̸= 0.

21 Ìàòðèöà ïîäîáèÿ

Íåâûðîæäåííàÿ ìàòðèöà P íàçûâàåòñÿ ìàòðèöåé ïîäîáèÿ ìåæäó A, B, åñëè
B = P−1AP .

22 Ìàòðèöà Õåñåíáåðãà

Êâàäðàòíàÿ ëåíòî÷íàÿ ìàòðèöà ñ íèæíåé ïîëóøèðèíîé p1 = 1 è âåðõíåé
ïîøèðèíîé p2 = n− 1.
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